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- затримано транспортних засобів (у тому числі плавучих) – 22. 
Впродовж 2024 – 2025 рр. співробітниками Вінницького рибоохоронного патруля 

спільно з працівниками правоохоронних органів та громадських інспекторів рибоохорони 
було викрито: 

- викрито порушень усього – 2881; 
- за ст.85 ч.3 КУпАП – 2351; 
- за ст.85 ч.4 КУпАП – 289; 
- вилучено знарядь лову – 728. 
Співробітники Вінницького рибоохоронного патруля активно співпрацюють з 

правоохоронними органами та залучають до своєї діяльності громадських інспекторів. Як 
результативність тенденція до зменшення викритих порушень на водних об’єктах 
Вінницької області.  
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МЕТОДИ ПІДВИЩЕННЯ ПРОДУКТИВНОСТІ ПРИРОДНИХ ВОДОЙМ ЗА 
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ФАУНИ 
 

Досліджено методи підвищення продуктивності природних водойм за рахунок підтримки 

оптимального складу водної флори та фауни. Встановлено, що збалансовані співвідношення між 

фітопланктоном, зоопланктоном, бентосною фауною та рибами забезпечують стабільність екосистеми, 

підвищують первинну та вторинну продуктивність і сприяють сталому розвитку рибного господарства. 

Ключові слова: природні водойми, продуктивність, фітопланктон, зоопланктон, бентос, риби, 

управління екосистемою, аквакультура 
 

Природні водойми є важливим компонентом біосфери та основним джерелом рибних 

ресурсів. Їх продуктивність визначається комплексом фізико-хімічних, біологічних та 

екологічних чинників, серед яких ключову роль відіграє водна флора та фауна. 

Оптимальний склад водних організмів забезпечує стабільність екосистеми, підтримує 

баланс трофічних ланцюгів і сприяє ефективному використанню природних ресурсів. 

Сучасні дослідження показують, що методи управління продуктивністю водойм 

мають ґрунтуватися не лише на інтродукції риб, а й на комплексному контролі за станом 

фітопланктону, зоопланктону, бентосу та інших компонентів біоти. Підтримка 

збалансованої екосистеми дозволяє підвищити рибопродуктивність, покращити якість води 

та забезпечити стале використання водних ресурсів. Актуальність досліджень зумовлена 

необхідністю раціонального використання водних біоресурсів та збереження екологічної 

рівноваги в умовах антропогенного навантаження. Оптимізація складу флори та фауни є 

ключовим інструментом інтенсифікації рибопродуктивності. 

Мета досліджень полягає у визначенні ефективних підходів до підвищення 

продуктивності природних водойм за рахунок підтримки оптимального складу водної 

флори та фауни, а також формулюванні науково обґрунтованих рекомендацій для 
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аквакультурної та природоохоронної практики. 

 Дослідження проводилось із застосуванням гідрохімічного та біологічного 

моніторингу, оцінки чисельності та видової структури фітопланктону, зоопланктону, 

бентосу та риб. Використовувався комплексний аналіз взаємозв’язків між видами та 

показниками продуктивності екосистеми. 

Результати дослідження підтвердили, що підтримка збалансованого співвідношення 

між фітопланктоном і зоопланктоном є ключовим фактором підвищення первинної 

продуктивності природних водойм. Фітопланктон виступає основним продуцентом 

органічної речовини та забезпечує первинне накопичення біомаси, тоді як зоопланктон, 

регулюючи чисельність фітопланктонних популяцій, підтримує стабільність трофічних 

взаємозв’язків і запобігає надмірному росту окремих видів, що може призводити до 

евтрофікації та деградації екосистеми. Встановлено, що оптимальний баланс між цими 

групами організмів сприяє більш рівномірному розподілу ресурсів, підвищенню 

продуктивності водної біомаси та збереженню якісного складу води. 
Дослідження також показали, що різноманіття бентосної фауни та риб є критично 

важливим для підтримки трофічної стабільності водойм і покращення вторинної 
продуктивності. Бентосні організми виконують функції біоіндикації та біотурбації, 
регулюючи процеси розкладання органічної речовини та формування донних відкладень, 
що сприяє підтримці оптимального хімічного і фізичного стану водного середовища. Риби, 
як споживачі зоопланктону та дрібного бентосу, забезпечують регуляцію чисельності 
нижчих трофічних рівнів, що в комплексі з біотичною різноманітністю створює стабільні 
трофічні ланцюги і запобігає надмірному накопиченню органічних речовин у водоймі. 

Інтегроване використання біотичних та абіотичних методів управління екосистемою 
дозволяє ефективно регулювати продуктивність природних водойм. Біотичні підходи 
включають контроль та підтримку видового складу фітопланктону, зоопланктону, бентосу 
та риб, а абіотичні – регулювання концентрації поживних речовин, контроль водної 
температури, освітлення та інших фізико-хімічних параметрів. Такий комплексний підхід 
забезпечує не лише підвищення рибопродуктивності, а й підтримку екологічної 
стабільності водойм, зменшення ризику евтрофікації та деградації біотичного потенціалу. 

Отже, отримані результати підтверджують, що системне та науково обґрунтоване 
управління водною флорою та фауною є ефективним засобом забезпечення сталого 
розвитку рибного господарства та збереження природного біорізноманіття водойм. 
Забезпечення оптимального складу водних організмів виступає ключовим фактором 
підвищення продуктивності екосистем. Практичне значення цих результатів полягає у 
можливості застосування їх для розвитку аквакультури, проведення природоохоронних 
заходів та раціонального, сталого використання водних ресурсів. 
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ОЦІНКА ЗАПАСІВ РИБНИХ РЕСУРСІВ ПРИРОДНИХ ВОДОЙМ ТА ШЛЯХИ ЇХ 

РАЦІОНАЛЬНОГО ВИКОРИСТАННЯ 
 

Оцінено чисельність і структуру популяцій риб та запропоновано заходи раціонального використання, 

включно з оптимізацією вилову, штучним відтворенням, меліорацією та екосистемним управлінням. 

Запропоновані підходи сприяють збереженню біорізноманіття, підвищенню продуктивності водойм та 

стабільному функціонуванню рибного господарства. 

Ключові слова: рибні ресурси, природні водойми, їхтіофауна, моніторинг, раціональне використання, 

штучне відтворення. 

 

Стан рибних ресурсів природних водойм є важливим індикатором екологічного 

благополуччя регіону та має стратегічне значення для забезпечення продовольчої безпеки 

населення [7]. В умовах зростання антропогенного навантаження, погіршення якості 

водного середовища та впливу кліматичних змін особливої актуальності набувають 

питання моніторингу стану іхтіофауни та розроблення ефективних підходів до сталого 

використання водних біоресурсів. 

У сучасних умовах спостерігаються суттєві трансформації структури іхтіоценозів 

природних водойм, що проявляється у зниженні чисельності цінних аборигенних видів риб, 

зміні вікової структури популяцій, а також поширенні малоцінних та інвазивних видів. До 

основних дестабілізуючих чинників належать деградація нерестових біотопів, забруднення 

водних об’єктів, порушення гідрологічного режиму та нерегульоване рибальство. За таких 

умов особливого значення набуває науково обґрунтована оцінка запасів рибних ресурсів, 

що ґрунтується на застосуванні сучасних методів моніторингу та аналізу стану популяцій[1, 

2]. 

Метою роботи є оцінка сучасного стану та запасів рибних ресурсів природних 

водойм, а також обґрунтування шляхів їх раціонального використання та відтворення з 

метою забезпечення сталого функціонування водних екосистем і рибного господарства. 

Матеріалом дослідження слугували наукові публікації, статистичні дані та результати 

досліджень, присвячених оцінці стану рибних ресурсів природних водойм. У роботі 

використано методи аналізу, узагальнення та систематизації наукової інформації, а також 

порівняльний аналіз літературних джерел. 

Аналіз результатів наукових досліджень свідчить про поступову трансформацію 

структури іхтіоценозів у природних водоймах. У багатьох водних екосистемах 

відзначається тенденція до «омолодження» популяцій промислових видів риб, що 

проявляється у зростанні частки молодших вікових груп у виловах. Одночасно 

спостерігається скорочення чисельності цінних аборигенних видів та їх часткове заміщення 

малоцінними або інвазивними видами, більш пристосованими до змінених умов 

середовища. 

До основних дестабілізуючих чинників належать деградація природних нерестових 

біотопів, погіршення якості водного середовища внаслідок антропогенного забруднення, 

https://doi.org/10.32782/naturaljournal.1.2023.5%E2%80%9118
https://doi.org/10.30970/vlubs.2024.91.07
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